

中国经济“半年报”传递了哪些趋势与信号？专家解读

近日,2023年中国经济半年报出炉。今年上半年国内生产总值593034亿元,按不变价格计算,同比增长5.5%。怎么看待这个核心数据?除此之外,这份经济“半年报”里,我们还能观察到怎样的变化和特点,趋势与信号?更为重要的是,稳经济、促发展,下半年我们又还需要从哪些方面继续发力?《新闻1+1》连线宏观经济学家、上海财经大学校长刘元春,共同关注:中国经济“半年报”,趋势与信号!

上半年GDP同比增长5.5% 怎么看?

刘元春:① 5.5%的增速,跟世界主要大国的经济增长速度相比,依然是非常高的;② 当然因为大家一直预期二季度GDP增速能够达到7%左右,这样上半年GDP估计会在6%,因此5.5%的增速和市场预期还有一定的预期差的;③ 我们如果把今年和去年整个两年增长速度进行平均就会看到,一季度平均增速达4.7%,二季度则回落到3.4%,这的确也说明了有回缓的迹象。另外一个很重要的参数就是,虽然二季度同比增长6.3%,但是从环比角度看,增长速度出现了一些回落。因此5.5%这个增长速度是目前大国增长中比较好的数据,但是从季度之间的比较来看,一季度是超预期,二季度却与预期有点差距,复苏的确有回缓的压力;④ 但更为重要的就是上半年5.5%,而全年要达到5%的这个目标,就意味着下半年的增长速度可能要在4.6%到4.7%这样的一个水平,由于上半年的基数效应已经基本消失,下半年如果保持在4.6%、

4.7%的增长速度,还需要我们进一步在稳增长上加力。

贡献率超70%! “消费”修复得如何?

刘元春:① 今年上半年,最终消费支出对经济增长的贡献率超过70%,对于这一点,很多人感受的可能不是特别明显。但通过另一组数据的对比,也就是上半年,整个消费同比增长8.2%左右,投资增长3.8%,出口增长3.7%,大家就能够感受到消费对于经济增长明显的基础性作用;② 这是否意味着全面消费进行了升级扩张?我认为这还没有达到。因为虽然今年上半年整个出行指数和各种旅游、餐饮参数得到了很好的修复,这符合后疫情时代社会修复引领的特征,但是如果从消费的总体结构来看,我们依然处在一个消费修复的阶段,旅游收入并没有出现同步上涨,与2019年同期的水平相比,还是要差接近20%,这也说明目前居民消费依然比较审慎;③ 但是我们也要看到,消费修复、消费提升依然在进行,只要下半年在消费政策上有所加力,那么我们所预期

唱响中国经济“光明论”



的消费常态化,应该是可以期望的。

外贸承压前行 如何更好解压?

今年上半年,我国货物进出口总额201016亿元,同比增长2.1%,但是单拿出6月份来看,是同比下降6.0%,这说明什么?接下来又该怎么办?

刘元春:① 在目前复杂严峻、全面恶化的整体国际环境下,我们的外贸将会越来越多地承受外部压力。因为今年全年世界的贸易增速都出现回落,韩国、越南、印度,也都出现了外贸增速负10%以上的状况。我们上半年出口增长3.7%,显示了我们经济发展的弹性韧性,但是一定会承压的;② 当然目前我们也采取了很多的举措,比如说上半年人民币的贬值,以及我们对于外贸促进的一些手段也在逐步

提升,更重要的是在以电动载人汽车、锂电池、太阳能电池为代表的“新三样”方面,我们新的外贸竞争力和出口新行业的提升,能够在很大程度上缓解下半年的这种压力。

上半年国民经济恢复向好 下半年期待怎样更好?

刘元春:① 第一个期待就是国家政策方面,要针对目前稳增长、稳就业、控风险所面临的一些难题,出台一揽子、系统性的方案,来对冲目前周期性和结构性的压力。另外在促进经济的修复上,尤其是三张资产负债表的修复上,要有针对性的一些政策出台;② 要持续在产业结构上升级,在技术创新上的投入上要加大力度,这样才能使财政政策、货币政策回归到年初中央经济工作会议所确定的定位。

2023年办理退休,次月除了领取养老金,还有5项福利值得关注

■ 社保当家



对于大部分退休人员来说,养老金是主要的经济来源,不过除了养老金,还有一些福利待遇也值得关注。我们本期就来看看2023年退休,需要同时关注的几个待遇,看看你知道吗?

一、基本养老金待遇

基本养老金主要包括了基础养老金和个人账户养老金,对于拥有视同缴费年限的人来说,还有过渡性养老金。

基本养老金水平高低,跟个人的累

计缴费年限、养老保险缴费水平等息息相关,数据显示,企业退休人员的人均养老金为3100元左右,机关事业单位退休人员的人均养老金达到五六千元以上。

一般来说,如果缴费档次偏低,工龄20年的人,养老金也就是1000多块钱,工龄工龄30年的人,养老金也就是2000多块钱,仅供参考。

二、独生子女父母奖励

持有独生子女证的父母,退休时还可以获得一定的奖励,不过各地有所差异,主要有三种做法,分别是退休时给予一次性奖励,比如上海5000元,北京1000元,江苏3600元等等。退休时按一定比例增发养老金的,比如四川、重庆等地,还有退休时每月按固定金额发放补贴的,比如深圳、广州、山东等地,像深圳

每月补贴达到260元。

三、医保返款金

如果同时办理了医保退休的话,每月还会有一笔医保返款金,不过在很多地方按照新标准调整了,大多数地方是按人均养老金的2.5%左右来划入,每个月返款金额很难超过100元。

当然,如果是南京、山东等地的话,今年退休,仍然可以按过去标准划入,养老金水平越高,医保返款金额也会更多,每个月可以达到两三百块钱以上。

四、取暖补贴或过节费补贴

一些地方,还会给当地的退休人员发放统筹外的待遇,比如杭州、宁波、上海等地在重要节日,会发放过节费补贴,杭州全年的过节费补贴可以达到2800元。

而北方地区则是会给当地退休人员发放冬季取暖补贴,最高也可以达到

四五千元以上。

五、原单位发放的福利

退休人员在办理完退休手续后,也就跟原单位没有任何关系了,纳入到社会化管理,不过还是有些单位会对离退休人员开展慰问,或者发放一些福利。这里面主要是机关事业单位或者国企单位。比如说一些机关事业单位退休人员,还可以领取到生活补贴或者住房补贴等福利。

综上所述,2023年办理退休后,除了领取基本养老金待遇,退休人员还有一些待遇值得关注,比如独生子女父母奖励、医保返款金、取暖补贴、过节费等等,不过这些需要看个人或者所在地情况,并不是所有退休人员都有。而有的人可能可以同时领取多笔,比如一位广州的退休人员表示,自己每月可以领取到5笔钱,分别是养老金、医保返款金、独生子女奖励费、住房补贴、高龄津贴等等。